

长治好人 时代新人——我们身边的榜样

郝勇:用热血点亮生命之光

本报记者 丁德令 通讯员 桑甜甜

11月29日9时,市中心血站的献血车刚停靠在武乡县人民广场,35岁的武乡县园林环卫中心检修员郝勇便快步上前。填写信息、测量血压、开始采血,动作十分娴熟,这已经是他第25次义务献血,负责采血工作的护士们对他很熟悉。

从一次偶然街头献爱心,到坚持定期义务献血,15年来郝勇累计献血总量达9200毫升。同时,郝勇还加入了造血干细胞捐赠、器官捐献协议队伍,随时准备为他人点亮希望之光。

平凡岗位上的奉献者

冬日天未亮,郝勇的身影已出现在街头,肩上工具包沉甸甸的,里面装着扳手、手钳、万用表等工具。作为武乡县园林环卫中心的一名检修员,他的工作围着民生小事转:巡查公厕供暖设备是否运转正常,排查水管冻裂隐患,检修公园电路安全,每一项都关乎市民日常便利。

“脏活抢着干,累活不推脱”,是同事对郝勇的一致评价。10多年来,无论何时,只要接到维修通知,他总能第一时间赶到现场。维修漏水的水龙头时,他细致地检查每一处接口;排查复杂电路时,他逐段测试确保安全。

“郝勇干活不用人催,交给他的事准放心。”同事们提起他,满是赞许。凭借这份责任心和敬业态度,郝勇多次获评单位“先进工作者”,在平凡的岗位上践行着“把小事干好”的担当。

“三献”路上的追光者

郝勇第一次无偿献血是在2010年冬天。当时他在太原市街头看到一处献血屋,门口写着“适量献血有益健康,更能挽救生命”的宣传语,便毫不犹豫地走进了献血屋。

“第一次献血时我心里有些紧张,但一想到能帮助别人,就觉得特别有意义。”郝勇回忆,当接过那本鲜红的献血证时,心中的自豪感油然而生。从那以后,郝勇便坚持定期义务献血。如今他的抽屉里,整齐叠放着二十多本献血证,还有“全国无偿献血奉献奖金奖”“全国无偿献血奉献奖银奖”荣誉证书,这些都是对他15年坚持献爱心的最好见证。

而这份对生命的敬畏,远不止于献血。2012年5月,郝勇在献血时得知造血干细胞能挽救白血病患者,便当场填写志愿捐献登记表、抽取血样,成为中华骨髓库志愿者。2018年5月,在一次公益活动中了解到人体器官捐献的意义后,郝勇又郑重签署协议,用超越平凡的勇气,为生命续写了最美的篇章。

点滴善举里的暖心人

郝勇的爱心,还从“三献”延伸到生活中。2018年夏天,得知武乡县特殊教育学校的孩子缺少学习用品,他自费购买图书、铅笔、笔记本等,利用休息时间送到学校。走进教室里,孩子们纯真又渴望关爱的眼神深深触动了郝勇,他耐心地给孩子们分发物品,看着孩子们满心欢喜接过文具,



郝勇在户外检修设施。

自己心里也满是暖意。

2024年夏天,郝勇在网上看到一个公益活动的视频,视频中山区留守儿童与孤寡老人的处境让他揪心。他立刻联系活动组织者,表达了捐助意愿。从今年1月起,郝勇每月都会定期捐款,“钱虽然不多,但贵在坚持,我们每个人多做一点小事,就能帮助更多需要帮助的人。”一句简单的话语道出了郝勇最朴实的真心。

如今,郝勇依然保持着三重身份,背着工具包穿梭街头的园林检修员,定期走进献血车的“热血使者”,牵挂特殊儿童和助力困难群众的公益人。面对他人的赞誉,他总是谦虚地说:“我只是做了自己该做的事,没什么特别的地方。”可正是这份“该做的事”,让他在平凡岁月里,成了照亮他人的一束光。

文明大家谈——

平凡生活里的好人

德言

郝勇是武乡县园林环卫中心一名普普通通的检修员,在15年平凡岁月里,用行动诠释了“长治好人”的精神,在岗位上尽责,在奉献中坚守,在生活里暖心,把每一件小事都做得扎实。

作为园林检修员,他的日常工作围着民生琐事转,背着工具包穿梭街头,巡查公厕供暖设备是否运转正常,排查水管冻裂隐患,检修公园电路安全。同事说交给郝勇的事准放心,他这份“脏活抢着干、累活不推脱”的责任心,让爱岗敬业不再是口号,而是日复一日把工作里的每件小事做到最好。

在奉献路上,郝勇的脚步从未停下。2010年第一次街头献血后,他便定期走进献血车,累计献血总量达9200毫升,后来又主动加入造血干细胞捐献队伍,签署器官捐献协议,用“随时准备”的承诺,为生命接续希望。生活里,他自费给特殊教育学校的孩子送文具,陪他们读书画画,看到山区困境群体的难处,便每月定期捐款,哪怕金额有限,也坚持用点滴善意传递温暖。

我们总以为好人离生活很远,其实像郝勇这样的人就在身边。他们没有轰轰烈烈的壮举,只在平凡日子里坚守责任与善意,把该做的事做到极致,把帮助他人当成习惯,用行动让“好人在身边”成为生活常态。

当更多人如郝勇一般,在平凡中坚守初心,用行动传递温暖,这些凡人善举终将会成为城市最温暖的底色。这也让每一位普通人都相信:做好事、当好人,从来都不难,也从来都值得。

新时代好少年

怀揣梦想 逐光前行

——记2025年山西省“新时代好少年”李安

本报记者 丁德令

的李安眼中总是闪烁着光芒。这份与国旗相伴的记忆,是她成长路上最珍贵的印记,指引着她逐光前行。

李安想当升旗手的理想,源于一年级暑假的北京之行。在天安门广场,看着五星红旗随朝阳冉冉升起,她激动地对妈妈说:“我长大了也要当升旗手!”从北京回来,李安每天放学回家都会演练升旗仪式。直到三年级时,她终于通过选拔加入学校国旗队,圆了升旗手的梦想。

在校国旗队的4年里,李安把“责任”二字刻进心里。学校每天早晨升旗、下午降旗,只要她轮值,从不懈怠;队友生病无法到场时,她总是主动补位,从不拖延。有次降旗

时突遇大雨,她第一时间呼喊队友,毫不犹豫地冲进雨中,迅速降下国旗并紧紧护在胸前,生怕雨水淋湿旗面。在她心中,守护国旗是义不容辞的责任。

这份责任也延伸到她的学习与生活中。小学时,身为班长和大队委的李安,一直是老师的得力助手——帮老师管理班级事务,帮同学补习功课,努力带动班级进步。她十分热爱阅读与写作,创作的诗作《晋魂》写满山西豪情,英语短文《My Bedroom》也在《学英语》报上刊登;同时,她还喜欢打乒乓球、弹古筝、唱歌,是个多才多艺的少年。

今年9月,李安进入市实验中学,

依旧保持着这些优良品质。面对课本知识难度的提升,她每天制定明确的学习计划,课前主动预习并标记疑问,课后及时整理错题本,遇到难题从不轻易放弃,还常常利用课间向老师请教。这次期中考试,她的成绩名列前茅。在班级里,看到同学被数学题难住,她会拿出自己的作业本耐心讲解;班级举办红色故事分享会,她结合太姥爷的革命经历讲述往事,让同学们深受触动。

从小学操场上护旗的身影,到初中校园里追光的模样,李安始终带着对国旗的敬畏与热爱前行。这份坚定的守护,让她在逐梦路上充满力量,朝着理想奋力奔跑。



李安参加研学活动留影。